



深耕生态警务 守望万鸟齐飞



防为主,治为基。

八月的科尔沁国家级自然保护区,天高云淡,绿意盎然,碧水连天,百鸟齐飞,为这片土地增添盎然生机。如诗的景致与丰富的生态环境,离不开兴安盟科右中旗公安局科尔沁保护区派出所民辅警的默默守护。

生态警务护航绿色发展

近年来,科尔沁保护区派出所积极践行习近平生态文明思想,结合区域生态特色,以“防为主、打为要、治为基”为主要手段,构建起以警务区为阵地、部门联动为依托、网格运行支撑、群防群治为辅助的生态警务模式。同时,为深入打击生态领域违法犯罪,该所详细制定生态警务联动工作制度,明确成员单位职责、建立联动机制,通过“打防管控一体化”运行,形成了多部门协作、全社会参与的保护网络。

2024年夏天,该所接到群众举报称,辖区某嘎查村民李某、李某某、包某的林地被无证采伐。接警后,民警迅速展开侦查,并快速锁定犯罪嫌疑人金某。经查,金某在未取得采伐许可证的情况下,对李某等3人的林地进行滥伐。后经鉴定,滥伐林木总株数达398株,总蓄积为68.1366立方米。该案进入诉讼程序后,金某被判处有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金1万元。

生态警长压实责任链条

科尔沁保护区派出所全面推行生态警长、警员、义警制度,实现核心区至缓冲区全覆盖管理。目前,该所在保护区设置生态警长1名、生态警员17名,依托管护站设立2个生态警务室,将105名护林员纳入网格成立“生态义警”,形成“专业带动、全警行动、部门联动、群众发动”的工作格局,让生态保护更有秩序高效。

今年5月,生态义警唐治国在开展视频巡逻时,发现杨某某、聂某在额木特河非法电鱼,该所立即派民警赶赴现场控制涉案人员并固定了证据。经讯问,杨某某、聂某二人对自己的违法捕捞行为供认不讳。

自2023年成为生态警务试点以来,该所累计破获案件49起,抓获违法嫌疑人52人。如今的保护区,1000余亩被毁林地复绿,野生鸟类过境种类增加11种,国家一级保护鸟类频现且数量递增,森林草原连续5年无火灾发生,湿地湖泊增至50余处,水域面积从554.8公

顷扩大至3808.9公顷,草原沙化得到有效遏制,植被覆盖率稳步提升,白鹤、丹顶鹤等珍稀鸟类栖息地环境持续改善,生态系统自然修复能力不断增强。

“温馨驿站”守护迁徙候鸟

科尔沁保护区是全球候鸟迁徙通道和“天然乐园”。在科尔沁保护区派出所全体民辅警的守护下,曾于2000年后绝迹的国家一级保护鸟类东方白鹤,2022年重现保护区并恢复繁殖,保护区针对性搭建17处人工招引巢,并定期投食,为东方白鹤营造了安心栖息的家园。

今年6月,该所接到群众报警:好腰苏木南侧有东方白鹤鸟巢掉落,4只幼鸟十分危险。民警迅速协调专业人员赶赴现场,小心翼翼地将幼鸟转移至野生动物收容救治中心。8月中旬,幼鸟经精心照料已羽翼丰满,其中2只率先展翅飞向天际。

据统计,近3年来,该所救助野生鸟类39种共68只,让保护区成为了候鸟安心栖息的“温馨驿站”。

公益课堂拓宽宣传路径

近年来,科尔沁保护区派出所以生态法治公益课堂为抓手,不断拓宽生态保护宣传路径。

“今天这节课很有趣,让我们更加了解自己的家乡,还学到了很多有关环境保护的法律常识。鸟儿是我们的好朋友,我们要从小爱护鸟类,争做绿色使者。”这一真实反馈正是公益课堂落地见效的生动写照。该所在重点区域、关键路段安装了30块生态法治警示宣传牌,精心打造生态法治文化长廊,增设“生态警务·法治护航”警示专栏,让法治宣传融入保护区每一个场景。

依托科尔沁国家级自然保护区自然教育中心这一全国首批青少年生态文明教育实践场馆,该所通过常态化开展“生态法治进校园”等特色公益课堂活动,创新采用案例讲解、情景模拟、互动问答等形式,辐射带动周边2万余名群众、近2000人次研学团队参与生态法治学习。一系列创新宣传举措让生态文明法治理念真正走进群众心里,为保护区生态安全筑牢法治防线。

如今的科尔沁保护区,在生态警务的守护下愈发葱郁,候鸟种类数量递增,人与自然和谐共生的画卷徐徐展开。

(兴安盟公安局供稿)

以“警之藏蓝” 描绘平安底色



执勤中的女警巡逻队。

夏季的海拉尔,氤氲着啤酒花的浓香,飘荡着东山夜市佳肴美食的香气,游客们追逐着哈克湿地的青草香,在伊敏河畔的苹果香里流连忘返……这祥和的景象背后,是公安民辅警的日夜守护。

今年以来,呼伦贝尔市公安局海拉尔分局结合工作实际,依托警务协同机制,打破了“所与所、所与队、队与队”之间的数据藩篱和信息壁垒,构建起“一警牵动全局、全局支撑一警”的工作格局。“现在只要动动手指,就能通过警务协同平台发出需求,在线上就能完成大量工作。”派出所办案民警说道。

该分局哈克派出所、东山派出所与扎罗木德交管中队、东山交管中队在重点时段和路段联合开展巡逻检查、安全知识宣传等工作,有效维护了辖区治安秩序和交通安全。

群众利益无小事,为民服务无止境。海拉尔公安分局聚焦解决群众急难愁盼问题,推出便民利民十项举措,全方位优化“民生警务”。

“孩子上课时间和派出所上班时间差不多,原本以为给孩子办理身份证得专门请假,没想到派出所节假日仍然能办理业务,真是太方便了。”前来给孩子办理身份证的刘女士感慨地说道。这一幕,正是该分局基层派出所窗口“无空期”服务理念的生动画卷。

随着草原旅游的火爆,旅游景点人员密集区域的安全问

题成了警务工作的重要关注点,海拉尔公安分局全面落实“队所社义”全时空一体化巡逻防控机制,高效统筹派出所、特巡警、机关支援警力以及社区警力,充分发动“平安义警”力量,通过“屯警街面、动中备勤”模式,确保第一时间处置紧急情况,提高了见警率、管事率和震慑力。

该分局在广场、沿河休闲区、夜市等游人集中场所安排女警巡逻队执勤,有序开展巡逻防控、纠纷调处、反诈宣传、服务群众等工作。如今,女警巡逻队已成为海拉尔的一张靓丽名片。

该分局瞄准电信诈骗犯罪,进一步加大打击治理力度。民辅警通过拆解和分析各类诈骗手段,制作和发布反诈宣传视频,让反诈防骗宣传走进千家万户。各派出所、机关包联大队民辅警联合深入辖区住户发放反诈宣传材料,指导居民安装“国家反诈中心”APP。通过一系列举措,群众的反诈意识显著提升,辖区电信网络诈骗案件发案数明显下降。

从“世界反法西斯战争海拉尔纪念馆”、断桥遗址到生态秘境海拉尔河湿地、哈克崖山,从友联村花海到谢尔塔拉水晶花宫,在一幅幅美丽和谐的画卷里,海拉尔公安分局正以“警之藏蓝”精心描绘平安底色,让每一位到呼伦贝尔的游客都能安心而游、满意而归。

(呼伦贝尔市公安局供稿)



深入夜市开展反诈宣传。